

обеспечить расширенное воспроизводство населения, но и испытывает большие затруднения в плане реализации социогенетической и воспитательной функций. Большое общество делает нездоровой обстановку внутри семьи, усиливает внутрисемейную конфликтность. Ресоциализация старшего поколения осложняет этот процесс. Внутрисемейный конфликт может перерасти в конфликт поколений. Если государство не предпримет экстренных мер по спасению семьи как своей первоосновы, стабильность общества не достижима. Социогенетический код будет всё больше деформироваться. Усиление в нем деструктивного начала приведет к гибели государства. Разрушая семью, он подрывает собственные устои. Консолидация белорусского общества возможна только на основе научно-обоснованной семейной политики, так как именно семья в современных условиях прежде всего отвечает за процесс социогенеза общества.

**Василий БУЩИК,**

кандидат философских наук,  
Институт социологии АН Беларуси

## **СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ СУБЪЕКТОВ КОНСОЛИДАЦИИ ОБЩЕСТВА**

Проблема консолидации общества особенно актуализируется в переходные, кризисные периоды. Курс на смену общественно-экономического и политического строя разделил наше общество на две части, преследующие взаимоисключающие цели. Одна выступает за полную либерализацию экономики страны, другая - за построение социально-ориентированного общества со смешанной экономикой и политической системой, основанной на принципах народовластия.

Социально-экономический и политический кризис привел к непрекращающемуся спаду производства. В результате наблюдается катастрофическое обнищание большинства населения. Так, по результатам опроса, проведенного Минским НИИ социально-

экономических и политических проблем в декабре 1994 года, только 5,2% минчан отметили, что живут в достатке. В то же время 49,5% живут от зарплаты до зарплаты, 34,9% еле сводят концы с концами и 12,2% вечно находятся в долгах.

Эти результаты подтверждаются и статистическими данными. Среднемесячная заработная плата на одного занятого в народном хозяйстве Беларуси в ноябре 1994 года составляла 250 тыс. рублей. Среднемесячный курс доллара США за этот же период был равен 8,2 тыс. рублей. Следовательно, указанная заработная плата на одного занятого в народном хозяйстве Беларуси составляла 30 долларов США.

Кроме того, существует информация о доходах населения нашей страны в расчете на одного члена семьи за ноябрь 1994 года, полученная в ходе опроса 3000 граждан по республиканской выборке. Средняя арифметическая взвешенная по всей выборочной совокупности составила 88 тыс. руб. При этом около 80% рабочих имели доход на одного члена семьи до 100 тыс. руб., 71,0% колхозников, рабочих совхозов и 64,0% пенсионеров имели доход до 75 тыс. рублей.

Приведенная информация служит достаточно убедительной иллюстрацией того, что большинство населения оказалось за чертой бедности. Обесценивание труда при стремительном росте цен на продукты питания и товары первой необходимости повышает вероятность социальных конфликтов. Отсюда следует, что низкий жизненный уровень — это не только проблема бедных, но это и проблема устойчивого развития нашего общества.

В условиях, когда кризисный пик еще не пройден, а материальное положение граждан отягощается ростом безработицы, преступности, массовой алкоголизацией населения, значительно возрастает в обществе консолидирующая роль всех ветвей власти.

Вся политическая работа, прежде всего в представительных органах власти, должна быть сосредоточена вокруг экономических проблем. Следует более активно налаживать новые хозяйственные связи, заниматься реорганизацией управленческих структур. Требуют дальнейшего решения проблемы создания многоукладной экономики, введения новых форм хозяйствования, формирования новых механизмов мотивации и стимулиро-

вания труда. Но в силу разных причин этого пока нет. Много времени депутатами Верховного Совета было потрачено на выяснение и отстаивание групповых интересов. Часто решения свидетельствовали о конъюнктурной зависимости многих депутатов от политической ситуации. Больше внимания, чем следует, уделялось пусть и важным, но не столь коренным вопросам. Именно поэтому в массовом сознании складывается негативное отношение к властям.

С избранием Президента у многих появились надежды на стабилизацию социально-экономической ситуации. Граждане Беларуси ждут от него изменения подходов в руководстве страной, придания осмысленности и перспективы социальным действиям, формулировки ясных целей развития республики. Все эти ожидания людей находили отражение в предвыборных лозунгах президентской кампании о борьбе с коррупцией, наведения порядка, улучшении жизни народа, социальной защите, укреплении власти. В этом направлении Президентом и Кабинетом Министров многое делается. Сегодня нужны пусть небольшие, но положительные сдвиги в экономике. Это укрепит наши надежды, послужит веским основанием в деле консолидации общества.

Общественно-политическая ситуация в стране во многом зависит и от деятельности политических партий и движений. Некоторые из них возникли благодаря личной активности их лидеров, другие отражали политическую волю определенных групп населения. Но все они заинтересованы в расширении своего влияния, создании прочной социальной базы. С этой целью проводится большая организаторская, пропагандистская и агитационная деятельность. Отсюда пестрота лозунгов и установок, популистские тенденции, большой удельный вес политических, сиюминутных требований и обещаний.

Социологические исследования свидетельствуют о том, что политическая активность населения за последние годы заметно снизилась. Абсолютное большинство граждан по-прежнему слабо разбирается в партиях и не оказывает ни одной из них доверия. Наибольший рейтинг популярности у жителей республики имеют Белорусский народный фронт и Партия коммунистов Беларуси. Полностью их поддерживают около 10—15% граждан. Как у БНФ, так и у ПКБ заметна тенденция увеличения числа их сто-

ронников. Вместе с тем на сегодняшний день нет политической партии или движения в республике, способных удержать развитие событий в стране под своим контролем. Однако в определенных ситуациях названные партии могут послужить тем детонатором, который может взорвать спокойное развитие социально-экономического и политического процесса в республике.

Очевидно, что назрела необходимость определения "третьего пути" в политике, способного не только отвергнуть крайности "левых" и "правых", но и стать самостоятельным политическим течением со своей собственной идеологией, а не просто эклектическим сбором идей. Это очень сложная задача, поскольку новая идеология должна стать привлекательной для большинства, отвечать их коренным интересам. Низкий рейтинг Партии народного согласия показывает, что не всегда такие попытки бывают удачными. Однако мировой опыт свидетельствует о том, что после распада колониальных империй, войн, в целом кризисных событий именно партии национально-демократического характера (национальные конгрессы, народно-демократические партии и др.) были в состоянии стабилизировать ситуацию в странах. А национальная идея как идея благоустройства своего дома — государства становилась мощным консолидирующим фактором. Естественно, в таком доме не должно быть изгоев, каждый в нем должен занять достойное место. Это выгодно отличало сторонников "третьего пути" от тех, кто делил сограждан на "своих" и "врагов". Усилия таких партий направлялись главным образом не на борьбу с соперниками, а на максимально возможное создание таких условий жизни, чтобы каждый гражданин смог найти свое место в обществе, свою "социальную нишу".

К субъектам консолидации общества относятся религиозные конфессии. За последние пять лет число религиозных общин в Беларуси увеличилось более чем в 2 раза. Если 1988 г. действовало 720 общин, то в 1993 г. — 1537. Всего на территории республики действует 20 конфессий различного вероисповедания: православие, католицизм, протестантство, ислам, буддизм и др. Наибольшее влияние и число общин имеет православная церковь: 1993 г. она насчитывала 788 приходов. Значительно активизируется деятельность католиков (305 общин) и протестантов (369 общин).

Процесс образования и функционирования религиозных об-

щин во многих случаях сопровождается разногласиями как между различными конфессиями, так и с официальными органами власти, с новыми религиозными течениями. Учитывая эти обстоятельства, а также то, что большинство населения Беларуси не входит в религиозные общины, государство должно носить светский характер, не оказывать особого благоприятствования каким-либо конфессиям, тем более что политики соседних государств стремятся использовать религиозные конфессии на Беларуси для своего влияния. Следует поддерживать патриотическое отношение к белорусскому государству религиозных общин.

Определенную роль в деле стабилизации или обострения общественно-политической ситуации могут сыграть средства массовой информации. Вместе с тем социологи отмечают, что доверие к ним за последние годы резко снизилось. Частота использования средств массовой информации (просмотр телевизионных, прослушивание радиопередач, чтение газет) и доверие к ним соотносятся примерно как 3:1. Это свидетельствует о снижении их возможностей как в деле консолидации общества, так и в плане их влияния на развитие социально-экономических и политических процессов в республике.

**Владимир ТАРАСОВ,**

Институт социологии АН Беларуси,  
старший научный сотрудник

## **СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА КАК УСЛОВИЕ КОНСОЛИДАЦИИ БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА**

В настоящее время Беларусь переживает глубокий социально-политический и экономический кризис, затронувший все сферы общественной жизни. Одной из главных причин этого кризиса является несостоятельная внешняя и внутренняя политика руководства республики, которое не сумело адекватно реагировать на